

关键词 1: “中国梦”

“中国梦是和平、发展、合作、共赢的梦，与世界各国人民的美好梦想相通。”这是习近平主席在与奥巴马总统会晤时，对中国梦和世界梦的完美注解。十八大报告的关键词“互利共赢”，成为本届国家领导人外交活动中最为重要的理念。

实现中华民族伟大复兴中国梦，需要和平与发展的外部环境。但“中国梦”与世界的联动远不止此。英国《金融时报》文章称：“中国梦是与世界各国扩大利益汇合点，构建起利益共同体。”

“中国梦”被带到中国的外交实践中，推向世界。习近平在 APEC 会议上分享了四个愿景，“亚太地区应该谋求共同发展、开放发展、创新发展、联动发展”，高屋建瓴的思想，赢得了与会各国的一致赞誉。

“中国梦”指导思想下的中国外交，在安全观上也有新的理解。李克强总理出席第八届东亚

峰会时做了一个生动比喻，“一根筷子很难吃着东西，两根筷子一起用才能夹起食物，一把筷子捆在一起就不容易折断，每个峰会成员国都对地区安全稳定负有责任”。

泰国《亚洲时报》称，“中国梦对于世界来说意味着发展的新机遇”。正如习近平所说，“世界繁荣稳定是中国的机遇，中国的发展也是世界的机遇”，中国机遇和世界机遇正空前紧密地联系在一起。同一个世界，同一个梦想，一个持久和平、共同繁荣的新世界，这就是中国梦唱响在世界舞台的呼声。

关键词 2: 新型大国关系

国务委员杨洁篪在《新形势下中国外交理论和实践创新》一文中指出：“构建新型大国关系，实现中国与各大国关系的良性互动、合作共赢，是新一届领导人关于运筹大国关系的重要理念。”避免大国对抗和零和博弈的历史覆辙，中国领导人在构建新型大国关系方面走出一条新路，用习近平的话说，“前无古人，后启来者”。

什么是新型大国关系？习奥庄园会上，习近平用三句话对新型大国关系内涵进行了精辟概括：一是不冲突、不对抗，二是相互尊重，三是合作共赢。两场会晤，一场晚宴，一起散步，既谈合作，也不回避分歧。互动的时间和质量、交流的深度和广度，都是前所未有的。奥巴马也积极回应新型大国关系的构想。克里表示，“两国合作远大于分歧，美方期待同中方树立大国对话典范”。

而在今年3月，习近平履新后将俄罗斯作为首访第一站，加强了中俄经贸、能源和战略安全合作，在战略互信、能源项目和全面战略协作伙伴关系上取得新发展。俄新社政治评论员德米特

里·柯西廖夫称，习近平此访的意义不仅在于深化中俄双边关系，还在于确立两国的“全球策略”。

新一届领导人也重视对欧关系，访问多个欧洲国家，还接待了法国总统奥朗德等欧洲国家领导人访华。在中欧合作领域，李克强以完成中瑞自贸区谈判拉开序幕，全方位推进中德合作，进一步拓宽中欧战略合作关系水平。正如李克强所说：“世界需要一个团结、繁荣、强大的欧洲。中国一贯从战略角度看待中欧关系，支持欧洲作为世界一极的重要地位。”

关键词 3: 重点在周边

李克强日前在中国—东盟博览会开幕式上讲到，“周边地区始终是我国外交的重点”；而今年7月，王毅出席东盟外长会时称，“中国将继续把周边作为外交优先对象”。

中国是世界上拥有邻国最多的国家：漫长的陆海边界线，与多个国家陆地接壤或隔海相望，复杂的周边国情时刻考验着中国的外交策略和实力。因此，“与邻为善、以邻为伴”一直都是中国奉行的周边外交策略。

习近平9月出访中亚四国，并出席 G20 峰会和上合组织峰会。德国之声电台网站称，此举在于应对“阿富汗撤军之后可能带来的社会动荡波及中国西部地区”。在纳扎尔巴耶夫大学演讲中，习近平提出建立惠及 30 亿人口的“丝绸之路经济带”的构想，升级能源合作、物流网络，并推动“本币结算”。英国皇家三军研究所专家潘图奇称，“解决地区民族矛盾就要让新疆繁荣，而要让新疆繁荣，就需要一个与之频繁贸易往来的地区”。

一直以来，中印关系被冠以“龙象之争”而

备受争议。今年4月，人们还在为中印“帐篷对峙”捏一把汗；而5月，李克强履新后出访第一站就选择了印度，这次“增加互信之旅、深化合作之旅”中，两个发展中大国紧握双手——“我代表 13 亿人民问候 12 亿人民”、“中印是合作伙伴，不是竞争对手”，这是中国外交的胸怀和担当。

香港中通社称，中国频繁的邻国外交表明已告别曾经的“反应式外交”；北京大学南亚研究中心主任姜景奎认为，“中国外交不再着重向西看”。中国大外交，从耳目一新的外交战略布局开始。

关键词 4: 命运共同体

中国是世界上最大的发展中国家，非洲是世界上发展中国家最集中的大陆。今年3月25日，国家主席习近平在坦桑尼亚尼雷尔国际会议中心发表演讲，“中非从来都是命运共同体”，“风雨同舟，患难与共”。习近平首访4个国家，3个是非洲国家——坦桑尼亚、南非、刚果共和国，也开创了我国国家元首首次出访就访非的先例。据悉，中非贸易年均增长30%以上，去年已达近2000亿美元，而2007年以来中国对非投资年增长率也高达28%。

拉美地区成为对发展中国家外交中新的热点。西班牙中国政策观察网站文章指出，习近平履新不久即出访拉美三国，表明中国希望与拉美地区建立更紧密的关系。2013年中国和拉美的贸易额有望增长到3000亿美元，经济领域的长足发

展将助推中国拉美关系更加顺风顺水。

以金砖国家为代表的新兴市场国家也成为中国和平发展的重要伙伴。在南非出席金砖国家领导人会晤期间，习近平引领了新形势下金砖合作的新势头。他在接受金砖国家媒体采访时称，中方期待德班会晤向国际社会传递团结、合作、共赢的积极信息。

习近平以“真、实、亲、诚”形容中非关系，更可作为与发展中国家关系的4字箴言。王毅外长在77国外长会议上称，“我们将继续加大对发展中国家特别是最不发达国家不附加任何条件的援助，帮助他们实现自主发展和可持续发展。我要告诉发展中国家的兄弟姐妹，我们是一家人，当你们需要中国时，中国就在你们的身边。”这是中国传递给世界发展中国家的声音，铿锵有力。

关键词 5: “两个决不”

“我们要坚持走和平发展道路，但决不能放弃我们的正当权益，决不能牺牲国家核心利益。”这“两个决不”，出自习近平在今年1月政治局集体学习时的重要讲话。中国将“坚定不移做和平发展的实践者、共同发展的推动者、多边贸易体制的维护者、全球经济治理的参与者”。

“决不牺牲国家核心利益”，在处理争议问题上更加突出。英国《金融时报》评论称，过去的大部分时间里，中国的外交政策立场恪守“和平发展”

口号，而通过添加有关权益和核心利益的表述，似乎在暗示中国将在国际舞台上展现更有原则和底线的姿态。

《香港经济日报》称，在日本将钓鱼岛进行所谓国有化之后，中国摆出强硬姿态，包括派出公务船前往钓鱼岛执行公务，借此宣示主权。不过在强势之下，中国仍维持了一定灵活性，如上周习近平在北京会见日本公明党党魁，并接受安倍晋三的亲笔信。

中欧光伏争端，经过双方谈判，中国光伏产业

代表与欧委会达成价格承诺，体现了中方绝大多数企业的意愿，继续对欧盟出口，并保持合理市场份额。美联社文章指出，中国总理李克强对于中欧光伏摩擦的关注，对中欧双方谈判成功起到了决定性的作用。

杨洁篪曾总结称，在外交实践中不回避矛盾和问题，妥善处理好有关国家的分歧和摩擦。处理问题既要朝好的方向努力，也要做最坏的打算。这可以作为“强势而不强硬”的外交态度的最佳注解。

外交足迹



自今年3月履新以来，中国国家主席习近平先后4次出访，国务院总理李克强先后2次出访，为中国外交开启了新局面。

★3月22日至30日，习近平偕夫人彭丽媛开启任内首访，访问俄罗斯、坦桑尼亚、南非、刚果共和国四国，并出席在南非德班举行的金砖国家领导人第五次会议。

访非期间，习近平宣布了一系列支持非洲的措施，包括加强对非援助、投融资合作、职业人才培养等，并鼓励中资企业积极履行社会责任，造福当地人民。

- 3月22-23日 俄罗斯
- 3月24-25日 坦桑尼亚
- 3月25-28日 南非
- 3月29-30日 刚果共和国

★5月19日至27日 李克强出访亚欧四国，加强与印度互信，推动中巴务实合作的诚意，完成中瑞自贸区谈判，推动中德关系迈上新台阶，展现了大国总理的魅力和风采。

- 5月19-22日 印度
- 5月22-23日 巴基斯坦
- 5月23-25日 瑞士
- 5月25-27日 德国

★5月底6月初，习近平首次访问特多以及英语加勒比国家，为中国同三国及拉美和加勒比国家关系的未来发展指明了方向，确定了我国与三国及拉美和加勒比地区合作的重点领域，加深了三国及拉美和加勒比人民对中国的了解和友谊。

- 5月31日-6月2日 特多
- 6月2-4日 哥斯达黎加
- 6月4-6日 墨西哥

★今年6月在美国安纳伯格庄园上演的“习奥会”无疑是重要而独特的一笔。庄园之会，把酒言欢，在看似轻松中谈论中美关系的未来，其及时性和非正式性，令人耳目一新。

- 6月7-8日 美国

★中亚四国之行，习近平沿古丝绸之路一路西行，其间还赴俄罗斯圣彼得堡参加G20峰会。习近平系统阐述了中国新一届政府的中亚政策，强调尊重中亚各国人民自主选择发展道路，在涉及国家主权、领土完整、安全稳定等重大核心利益问题上坚定相互支持，提出共同建设“丝绸之路经济带”的战略构想。

- 9月3-4日 土库曼斯坦
- 9月5-6日 俄罗斯
- 9月6-7日 哈萨克斯坦
- 9月8-9日 乌兹别克斯坦
- 9月10-13日 吉尔吉斯斯坦

★东南亚之行，习近平对印尼、马来西亚进行国事访问，在巴厘岛 APEC 会议发表重要演讲，充分展现了中国与东盟国家以及亚太各国携手合作，推动地区及全球经济发展的决心和远见，受到国际社会高度评价。

- 10月2-3日 印度尼西亚
- 10月3-4日 马来西亚
- 10月5-8日 印度尼西亚(巴厘岛)

★中国国务院总理李克强10月9日至15日出席在文莱斯里巴加湾市举行的东亚领导人系列会议，并对文莱、泰国、越南进行正式访问。李克强提出中国—东盟未来十年合作框架的七点建议，包括启动中国—东盟自贸区升级版谈判。两位中国领导人相继叩开东南亚的大门，中国从未像现在这样对东南亚展示大国魅力。

- 10月9-11日 文莱
- 10月11-13日 泰国
- 10月13-15日 越南



中国大外交跳出新舞步

张红 任二丁 高双骥 李安

随着习近平主席从巴厘岛归来，李克强总理结束对越访问，新一届领导集体年内的外事活动暂告一段落。从今年的国际交往中，世界可以看到中国领导人的个人魅力、独特风采，可以领会到未来中国外交的战略构想。这里，我们试着梳理一下：在和世界大国、周边国家、发展中国家的交往中，有哪些区别于前的新思路和新态势？“中国大外交”在处理争议问题上又有怎样的原则和底线？又是以怎样的理念来统摄外交思路？